

## 本周人物点击

表情

眼神犀利



# 民警杨凌达: 既有“火眼金睛”又有“超强大脑”

通讯员 陈泽润 吴天顺

杨凌达,乐清市公安局磐石派出所社区民警,平时少言寡语,却有着拿手本领。同事们都说,杨凌达有一双“火眼金睛”和一个“超强大脑”,能从多个交替播放的监控屏幕中发现蛛丝马迹,从而打破办案僵局。

## 小伙子竖起大拇指夸他“牛”

今年1月18日,住在磐石镇的陈某报案称,他停靠路边的三轮摩托车不见了。

杨凌达向陈某问了大致情况,随后又到现场细看了一番,见路边靠近村口有个监控镜头,便对陈某说:“小伙子,不要着急,我一定帮你找回三轮摩托车的。”陈某将信将疑:“这么有把握?”杨凌达拍了拍他的肩膀,认真地说:“你等好吧!”

接着,他走进村监控室,调看了案发时的监控录像。细心的杨凌达发现,被盗走的三轮摩托车的车体上没有粘贴广告纸,并且车顶有一条浅浅的凹痕。

他紧紧盯住这两处特征,顺着被盗车辆案发前的轨迹进行倒查。然而,路面上的三轮摩托车数量繁多,外观相近,跟踪被盗车辆显得异常困难。

杨凌达对每一个路口出现的所有可疑三轮摩托车都仔细甄别,慢速回放视频录像十余次,放大视频截图进行筛查。他从磐石镇、北白象镇、七里港街道一路查看了上百个视频监控,一直追到黄华街道黄翁东路附近的监控视频,却还是没找到这辆车的影像,线索一度中断。

杨凌达知道遇到对手了,盗贼在行驶中故意避开了监控,有一定的反侦查能力。于是,他立即前往实地走访,排除了嫌疑人在黄华街道落脚的可能性。案件的侦破陷入僵局。

此时距案发时间已经过去了近30个小时,杨凌达改变思路,将侦查方向转到卫星地图上,揣摩车辆可能行驶的路线,大胆推测,果然在黄华二中路面监控录像中有了重大发现。据此,2名嫌



杨凌达(右)和同事一起查看视频

疑人被抓获归案,陈某的三轮摩托车也被找了回来。

派出所大院内,陈某看着失而复得的三轮摩托车,对杨凌达竖起大拇指:“你真牛!”

## 徐老板佩服得五体投地

“杨警官,真是太感谢你了!就那么小的一个动作、那么一瞬间的事情,你都能发现,太厉害了!现在案子破了,人也抓了,大快人心呐!”近日,某铜件加工厂的徐老板特地过来感谢杨凌达。

原来,不久前,在一名王姓女子的牵线下,一个收购铜料的团伙来到徐老板的铜件加工厂回收废铜。事后,徐老板怀疑对方在称重时动了手脚,便向磐石派出所报了案。

接到报警后,杨凌达赶到铜件加工厂查阅了称重现场的视频监控。杨凌达目不转睛地盯着屏幕,一个细节让他心生疑虑:在搬运废铜时,其中一人看似无意地将装在蛇皮袋子里的废铜洒在地上,另一人立即弯腰捡起一根小铜条并塞在磅秤下面。

杨凌达将画面放大,重复看了多次,终于发现了蹊跷:这小铜条塞在磅秤下面后,原本2400公斤的废铜瞬间成为1800公斤,这让徐某直接损失15000元。

真相大白后,杨凌达马上调取了周边监控,进行视频追踪。经过连续9天加班加点的蹲守,杨凌达和同事成功将5名嫌疑人一举抓获。

## 影像

## 一线串成天下事 两手拨动古今人

新华社 陈昌奇 摄

1952年成立的晨光线戏社,是陕西省合阳县第一家专业提线木偶剧团,也就是合阳提线木偶剧团的前身。据现任团长王宏民介绍,当时戏社的演员都是数一数二的木偶戏艺人,能够表演的本戏就有200多种,深受群众喜爱。图为一名提线木偶戏青年演员安装提线木偶。

## 留声机

“老虎庙”私养老虎导致动物无法回归大自然,而这些动物应该归国家所有。

我们抚养这些老虎已有10余年,从未出现任何问题,我们将诉诸法律维护自身权益。

“老虎庙”与老挝某些老虎养殖场通过非法交易以牟取高额利润,此举违反泰国于1992年制定的野生动物保护法以及该国签署的《濒危野生动植物种国际贸易公约》。

5月30日,泰国国家公园及动植物保护厅动员近千人,强行将北碧府“老虎庙”私养的10只老虎转移至叻丕府动物繁殖中心。这座寺庙因私养老虎而以“老虎庙”闻名。由于遭到寺庙主持及僧人强烈抵制,政府方面此次解救老虎行动几乎耗时整整一天。尽管被政府相关部门强行转移走10只老虎,“老虎庙”仍养有127只老虎。

冯超:

## “鹰眼”神探

通讯员 吴文俊 本报记者 曹志男

从警25年,当过铁警、干过刑警,如今是PTU资深巡特警,他叫冯超,是杭州市公安局经济技术开发区分局(以下简称下沙警方)PTU的“元老”之一,也是去年杭州市十佳公务员中唯一一位民警。

和冯超接触过的人,都对他那犀利眼神留下深刻印象,那眼神仿佛有一股穿透力,大家都说“他有一双鹰眼”。

1991年,冯超从部队转业到浙江省公安厅铁路公安处,当起了乘警。25岁到35岁的那段青春岁月里,他做得最多的事情,就是在列车上抓小偷,“抓了数不清的小偷”。“要说眼神犀利,估计就是那10年修成的正果吧。”冯超笑说。

有一次,在列车的软座包厢里,一名归国华侨被偷走了1万块现金。“那时候,1万块真是巨款了。我们为了这个案子,追击嫌疑人一路追去了江西南昌。”冯超回忆,他们发现,小偷是个小伙子,还跟南昌一趟列车的女乘务员是情侣关系。于是,他们先找到女乘务员,挖出了小伙子的线索。最后抓捕的时候,嫌疑人钻进一幢在建大楼的工地,跟民警们玩起了“捉迷藏”。冯超他们凭着好眼力,将他揪了出来。

1997年,冯超成为下沙警方最早的一批刑警。之后,他在警队又多了个称呼——“神探老冯”。

有一天清晨,冯超和同事们例行开会,辖区一名村治保主任突然大喊着冲进来,说村里菜地里有一具女尸。法医初步判断,人是被掐死的。经查,被害女子是村里的一名租户。当时的监控还没有如今这般完备,一时间很难发现关键线索,民警们分头调查走访去了,冯超却站在现场,盯上了一个年轻男子。

“我们勘查现场的时候,这家伙四五次在围观群众中进出,显然在犹豫什么,最起码我判断他和死者是认识的。”冯超走上前,一把抓住了这名男子的手腕。男子整个人震了一下,然后大哭起来。他哭着承认,他是女子的男朋友,两人前一晚为小事情发生口角,他失手杀了人。

2014年,下沙警方着手组建PTU队伍,冯超担任副大队长。那会儿,人数不足,轮班辛苦,他这个副大队长就天天跑去帮忙开PTU巡逻车。

“他就是那种‘特别讲奉献、特别能吃苦、特别守纪律、特别能战斗’的民警。”杭州市公安局经济技术开发区分局政治部主任余忠明这样总结。



谁在说?  
说了什么?



——泰国国家公园及动植物保护厅副厅长诺春隆

——“老虎庙”负责人素披蓬

——国际野生动物保护组织